

金银花之乡:

10年跻身“中国药谷”

“我们将利用10年左右的时间，分三个阶段，把平邑建成中国的药谷和全国最大的金银花物流贸易中心。”在近日举行的首届中国金银花节暨金银花高峰论坛上，平邑县委副书记、县长马祥营掷地有声地宣布。

他们的底气从何而来？因为平邑县的金银花占到了中国中药方剂的三分之一，其面积和产量均占全国的60%以上。“金银花开金银来”观念已深入人心，主产地经营金银花的收入已占当地农民总收入的70%以上。

“金银花开金银来”

“四月八，采银花”，每逢农历四月初八，中国金银花之乡平邑县漫山遍野，黄白相间的金银花散发出淡淡清香，不仅成为山区一道亮丽的风景，吸引八方游客前去观赏，而且也预示着金银花种植户们开始了“金银来”的收获。

5月24日，在平邑县金银花主产地之一的流峪镇鑫城村，金银花种植户孟庆启正带领家人和雇来的短工采摘“花子”（金银花）。“今年我种

了10亩金银花，一亩金银花可以产干花200斤，按照今年80元/斤的市场价格计算，亩产值也有1.6万元左右，可以肯定地说，我今年的收入少不了！”孟庆启一边计算着，一边喜上眉梢。

孟庆启告诉记者：“我们这里的土质适合种金银花，种了得有几百年了。”据了解，在平邑县像孟庆启这样以种植金银花为主要经济来源的农民占了全县总人数的30%。每斤金银花的售价从前几年低谷时的一二十元涨到

了如今的80元，让当地农民切实体会到了“金银花开金银来”的感觉。

平邑县土地面积山地丘陵占85%，四季分明，气候温和，非常适宜金银花生长。全县种植分布面积65万亩，年产干花1500万公斤，面积和产量均占全国的60%以上，是全国最大的正品金银花主产区和流通贸易集散地，先后被国家农业部、国家林业局、中国经济林协会命名为“中国金银花之乡”、“中国名特优经济林金银花之乡”。



●新闻链接

金银花的价值

金银花是我国传统名优中药材，还是国务院确定的70种名贵药材之一，也是国家重点治理的38种名贵中药材之一，三分之一的中药方剂中用到金银花，由于它抗菌消炎，抗病毒疗效甚佳，成为“非典”、“禽流感”、“手足口病”等防治处方的首选药。人们熟知的“银翘解毒丸”、“银黄口服液”、“双黄连”等就是以金银花为主要原料制成的。此外，“金银花茶”、“金银花喉宝”、“娃哈哈”、“忍冬花牙膏”等也富含金银花。

同时，平邑金银花中药材以其绿原酸和木犀草素含量高、药用范围广而享誉海内外。

“中国药谷”三步走

第一阶段：规范发展阶段。加快金银花等中药材种植、加工、研发和营销的规范化、标准化步伐，使平邑成为全国金银花等中药材资源开发的热点地区，金银花等中药材产业增加值预期占到全县GDP比重的10%。

第二阶段：快速发展阶段。金银花等中药材产业产业化、现代化进程加快，产业规模迅速扩大，在国内、国际市场竞争力明显增强。使平邑成为国家重点金银花等中药材种子苗木繁育基地、药源基地、中药材加工基地和全国最大流通贸易市场。平邑成为全国的金银花等中药材产业化经营强县，金银花等中药材产业增加值预期占到全县GDP比重的15%。

第三阶段：稳步提高阶段。完成金银花等中药材产业的现代化、国际化进程，使平邑金银花等中药材产业资源得到充分、科学、合理的开发，建成中国药谷。以金银花等中药材产业、食品加工业和蒙山旅游业为主导的绿色产业带达到相当规模，带动平邑经济全面振兴，金银花等中药材产业增加值预期占到全县GDP比重的20%以上。

金银花因“非典”发家

金银花的“金银”属性直到2003年才真正被发现。那一年，全国暴发“非典”，由于金银花抗菌消炎，抗病毒效果甚佳，成为治疗“非典”的首选药。原来每斤只卖50元左右的金银花，一夜暴涨到五六百元。“那一年，许多种植户增加了不少收入，很多收购金银花的中间商也跟着赚了不少钱。”平邑县金银花果茶管理办公室主任付晓回忆说。

2003年“非典效应”之后的几年，“禽流感”、“手足口病”等疾病的出现，更掀起了当地农民种植金银花的热潮。当地农民种植金银花的热情也被空前调动，种植面积不断扩大。平邑南部的郑城、流峪、铜石三个镇更因为境内有大面积的丘陵地带而迅速扩植。

近年来，为了促进金银花产业发展，在把“金银花”定为“县花”的基础上，平邑县把金银花产业列为“五大支柱产业”之一，还通过出台政策、设立专项发展基金、规范交易市场、举办金银花节、招商引资上项目等多种方式，有力地促进了金银花产业的快速持续发展，初步形成了标准化种植、科学化管理、专业化加工、网络化营销的产业化发展格局。

该县还从2007年开始，先后拿下“国家绿色食品金银花原料基地认证”，“国家地理标志产品金银花原产地保护”，并完成了国家工商局“平邑县金银花”的商标注册，成为全市第一个获得国家地理标志保护的农产品。郑城、流峪、临涧片区的

10万亩金银花顺利通过农业部绿色食品原料（金银花）标准化生产基地认证，成为全国第一个通过绿色食品认证的金银花标准化生产基地。

目前，该县金银花育苗推广、加工制药、购销流通企业及个体工商户1000余家，其中规模以上企业24家，金银花专业合作社54家，有5家企业获得了GMP认证，15家企业获得了GSP认证，成为全国最大的金银花生产、加工、集散基地。广东王老吉饮料公司、哈药集团、南京金陵制药厂等大型企业均以平邑金银花为原料。全县金银花仅在流通环节每年就增收15亿元，金银花产业已成为该县名副其实的特色支柱产业。

10年打造中国的药谷

为了让金银花产业进一步升级，平邑县再一次吹响向前发展的号角——将利用10年左右的时间，把平邑建成中国的药谷和全国最大的金银花物流交易中心。

在首届中国金银花节暨金银花高峰论坛上，平邑县委副书记、县长马祥营，县委常委、常务副县长刘仕江分别阐述了该县以金银花为主的中药材产业发展目标：大力推动金银花等中药材种植标准化、加工企业规模化和市场日趋完善，真正实现金银花等中药材种植、加工、贸易于一体的产业化经营，该县将利用10年左右的时间，分三个阶段，把平邑建成中国的药谷和全国最大的金银花物流交易中心。

此外，在首届中国金银花高峰论坛上，来自国内外300余名业内专家学者、客商就金银花的研究、开发和

应用进行广泛交流和探讨，同时，还从金银花的标准化种植与加工、金银花的国内国际贸易等方面，多角度展开讨论，为丰富和提升金银花产业献计献策，这些也为平邑县打造中国的药谷提供了智力支持。

中国经济林协会金银花专业委员会理事长刘嘉坤表示，金银花的用途越来越广泛，开始由药用向食品、饮料和日用化工等方面发展，同时日本、韩国、东南亚国家更把金银花视为珍宝，国际国内需求量越来越大，这就为平邑打造中国药谷提供了主观空间。

山东中医药大学教授张永清总结了金银花的药用历史及金银花与山银花的区别。认为金银花属于大宗中药材，具有多种经济用途，临床需求量逐年增大，前景广阔。但由于缺乏全面规划、研究、生产等技术力量分散，

尚未形成完整、系统、高效的产业链，具有市场竞争力的金银花拳头产品不很多，从而在一定程度上限制了金银花产业的发展。为此，平邑县建立中国的药谷也很有必要。

在《首届中国金银花节金银花高峰论坛论文集》“序”中，中国工程院院士、中国中医科学院院长、天津中医药大学校长张伯礼也给出了建议和希望：山东金银花品质好，产量大，具有悠久历史。首届中国金银花节暨金银花高峰论坛的举办和召开是一个良好的开端，是向金银花产业综合协调发展迈出了重要一步。平邑县有关负责人表示，张伯礼院士这一席话，不仅肯定了平邑金银花的地位，也给他们建立中国的药谷提出了希望和路子。

本报记者 韩纪功 通讯员 王帅

种植户正在采摘金银花。

记者 韩纪功 通讯员 孙兆军 摄

公 告

临沂市平邑县金银花有限公司
现诚聘本公司员工若干名，年龄
18—45岁，男女不限，身体健康，
热爱本职工作，有责任心，吃苦耐
劳，服从领导安排，能独立完成任
务者优先。待遇面议。

联系电话：0539-4222222

传真：0539-4222222

E-mail：4222222@163.com

地址：平邑县金银花有限公司

网址：www.guanyinhuaxiaoyu.com

邮编：276300

手机：13863932222

座机：0539-4222222

邮箱：4222222@163.com

QQ：4222222

地址：平邑县金银花有限公司

网址：www.guanyinhuaxiaoyu.com

邮编：276300

手机：13863932222

座机：0539-4222222

邮箱：4222222@163.com

QQ：4222222